



三亚河 一条「幸福河」的自述

我是三亚河

河流，是一座城市的幸福源泉。几乎每一座城市，都有自己的家乡河、幸福河，南海之滨的三亚也不例外。

风景秀丽的三亚河，从高山峡谷而来，朝广阔大海而去，如一条灵动的巨龙，蜿蜒曲折，穿城而过，为这座城市注入清俊秀丽的气质、开放包容的品格，也提升着这座城市的“幸福指数”。

它伴城而生，日夜流淌哺育着两岸的人们，承载着一代又一代三亚人的梦想，记录着三亚这个小渔村演变成国际滨海旅游城市的前世今生。

冬日已至，身处北纬18度的三亚，椰风海韵，温暖宜人。世界各地的游客们奔赴这座热带滨海城市，看海也观河。

假如三亚河会说话，不妨让我们换个视角，聆听这条“幸福河”——三亚河，娓娓道来它的故事！

大家好，我是三亚河，长31.5公里，流域面积337平方公里，是三亚的第三大河，被誉为三亚“母亲河”，因为在靠近入海口处，分成东河、西河，呈“Y”字形注入三亚港入海，所以曾经也被人们称作“三丫河”。

三亚，依河而建，因河而兴，故这座城市也因我而得名。

百川奔流，各有渊源。很多年前，我“出生”于三亚市和保亭黎族苗族自治县交界的中间岭右侧高山南麓，随后流经三亚的高山密林之间。如果来到三亚六罗峡谷，你会发现一块用红字书写的“三亚河之源”石碑新立于河边，这可是三亚首次给我的源头树碑，意义重大。

“哗啦啦，哗啦啦！”顺流而下，高山峡谷间，我在鹅卵石间蹦跳，茂密的绿意扑面而来。随后，我被一面又一面的堤坝挽留，在群山之中形成福万、水源池等水库，它们不仅承载着灌溉下游农田和供给城市用水的重要职责，还肩负着抵御洪水侵袭、确保防洪安全的重大使命。

水声潺潺，蝶舞翩翩，我“跳出”出水坝，进入平缓的槟榔河河段，视野开阔起来。我看到，河两岸的三角梅鲜艳绽放，这里的人们沿河两岸而居，幸福快乐，听说这里就是槟榔村，全国首批“生态文化村”。再往远处望去，是大片的田洋，我浇灌着它们成长，孕育了三亚第三大田洋——妙林田洋，这上万亩的良田，种满了水稻和果蔬。

在凤凰路桥下游，我的主流六罗水与汤他水汇聚，成为了三亚西河。再至榕根桥处，与三亚东河合体，不过很快，又各奔东西，呈“Y”字形穿城而过，冲刷出两河三岸的城市骨架，在流淌约3公里后，我的东、西河再次携手，奔流入海。

城市因河而灵动，因水而唯美。不少人说，我是三亚这座城市的血脉和灵魂，滋养了沿岸风物，养育了一方人物，带来了三亚轻盈秀丽的气质，让这座城市动静结合、蓝绿分明，也构成了“山—海—河—林—城”独特的城市生态景观。

为了让更多人更深入地认识我，三亚还启动了超百日的“溯源三亚河”活动，借助文字、图片、声音等多重载体，全方位展现了我这片流域所孕育的多元文化。活动在央媒、省市媒体及全国商业性媒体平台发布报道近百次、短视频30余次，总阅读量超200万，我俨然成了大街小巷的“小明星”。

他们是我的朋友

这些年，我并不孤单，在三亚交到了很多很多好朋友。

作为中国最南端的知名河流，我贯穿了三亚市区，汇聚着黎、苗、回、汉四个民族传统居住地。我的人类朋友们逐水而居，择河而栖，世代在此安居乐业。

今年68岁的“老三亚人”王禄美就是我的老朋友。他从小在三亚河边长大，“三亚河就是我们的游乐天地，小时候特别喜欢和朋友们一起到三亚河边抓鱼，很开心。”谈起儿时的欢乐时光，王禄美露出了会心的笑容，现在的他仍喜欢在茶余饭后到三亚河边走一走，回忆往事。

和王禄美一样，我的朋友槟榔村党委书记、村委会主任黎献也喜欢在河边散步，找我“聊天”。他经常和我说起村子里的变化，他说交通闭塞、经济落后曾经是槟榔村的真实写照。经过多年建设，村子如今已走上了高效、绿色的生态农业经济及旅游经济发展道路。“我相信，未来大家的日子会更红火！”黎献眼中满是对未来的憧憬。

你看，招潮蟹已经在退潮后的滩涂上跑来跑去，鱼儿在水中不时跳跃，从北方飞来的白鹭在晨光中贴着水面展翅低飞……没错，这些也是我的朋友们！

为了保护我的鸟类朋友，2000年3月，三亚在我的东河和西河各开辟了长约6公里的鸟类自然保护区。现在，随着保护力度的加大，我的东、西河已出现上千只黄嘴白鹭。

此外，三亚还启动了海南三亚河国家湿地公园项目，进一步提升城区滨水景观风貌，恢复河道自然湿地功能，优化河岸自然生态景观，让我和朋友们的生活环境越来越好。

潮见桥、情人桥、月明桥……岁月更迭，时光如水，我的上方陆续修建起了多座桥梁，它们也是我各具特色的朋友，已经成为市民游客常去的打卡点，也连接起了三亚两岸城区，让大家出行更加便捷。

这几年，三亚还围绕我建起了绿道，绿道上清新的蓝色与树木的绿色相互映衬，美丽如画，令人心旷神怡。

你看，绿道沿线上有不少市民群众在此休闲娱乐，或散步，或健身，或下下棋，吹着河边的风，享受宁静与宜人的绿色生活。

我的朋友们还有很多，就不一一介绍了，他们和我一起，见证着城市的发展，推动着城市的进步！

我哭过笑过

清澈的河水、飞翔的白鹭……傍晚，伴随着阵阵快门声，我的美丽身影被摄影爱好者、三亚市摄影家协会秘书长袁永东一定格，照片里的我笑得很甜。

从2013年开始，袁永东就经常来给我拍照。但曾经有一段时间，照片里的我总是哭丧着脸。因为伴随着如火如荼的城区发展，我“生病”了。

2015年，我被列入国家黑臭水体名单，成为三亚城市黑臭水体治理示范城市建设的重要内容。经过多部门的联手行动，在2020年4月，我终于重现了“水清岸绿、鱼翔浅底”的灵动水韵。这段时间，我经历了生命中的脱胎换骨。

“治水就像给人治病，不仅要对症下药，更需要综合治理，长期保护。”三亚市水务局相关负责人说。为了让我恢复生机，三亚大力实施三亚河全流域综合治理，制定了“规划引领—制度建设—提质增效—内源治理—生态修复—活水保质”技术路线；印发《三亚河流域综合治理与开发利用及河道河口保护管理规划》，将流域治理开发与空间规划、产业发展、乡村振兴等有机结合，统筹全流域要素，以规划释放高质量流域治理效能；出台《三亚市三亚河保护管理规定》，推动流域治理系统性、规范化，为后续生态改善与功能提升筑牢根基。

三亚完成了三亚河流域中心城区市政排水管网专项排查，对管网开展全面“体检”，形成排水管网“问题一张图”，开展污水管网提质增效、污水净化厂提标改造等工程项目，聚焦以污水资源化利用为核心的分类治理路径，大胆探索农村污水、厕所、粪污一体化治理模式，有效提升城市生活污水集中处理率，切实减轻“岸上”入河污染负荷。还在全省首推污水厂“投建管养”特许经营模式，将供水、污水、雨水、再生水设施划转给三亚环农集团统一管理，实现“厂网”“投建管养”一体化运维、“厂网河湖库海”“供排净治”一体化综合治理。

此外，启动三亚西河城区段清淤整治等多项工程，实施抱坡溪补水工程，有效增强水体动力与生态交换能力，切实改善河流水系生态环境。

不仅如此，他们还给我找了“管家”，也就是“河湖长”。实行“市区村”三级河湖长体系，构建市、区、村层层负责的治理责任体系。并创新“河湖长制+六水共治”治理模式，成立三亚河流域综合治理管理组，由人大常委会主要领导担任市级河湖长并兼任流域组组长，各干支流河湖长、各有关部门主要领导统编入组，强化了工作责任监督与考核，确保实现河道生态环境的长效保护。还分河段为我配备了30余名河道专管员，进行日常巡查、污染源排查、问题上报等，确保发现问题能被及时发现、快速处理。

当然，我的美丽还离不开城市美容师们的辛勤付出。他们每天迎着清晨的朝阳，手持打捞网兜等工具，帮忙清理我“脸”上的垃圾，风雨无阻。“河流是流动的，所以我们也要流动起来。采取不间断巡河的方式，保障河流的干净整洁。”环卫工人桂高美说。

不少市民也纷纷加入了守护我的行列。作为天涯区聘请的“民间河长”，李敏不仅自己积极投身三亚河的守护，还带动了广大市民参与其中。每个周末，他都会和大家一起开展“清洁母亲河”公益活动，累计已开展200多期，上万人次参与。“我们来自五湖四海，都是为了守护三亚河而来。”李敏笑着说，“大家心往一处想，劲往一处使，看到三亚河越来越干净，我们很开心，更有动力坚持下去了。”

当前，三亚正举全市之力推动河湖长制和“六水共治”工作走深走实，全力守护好三亚人民的母亲河，把我打造成为幸福河湖的“三亚样板”。如今，我的水体断面水质常年保持在地表水Ⅲ类及以上，“河畅、水清、岸绿、景美”成为了我的常态。

一丝清风入耳，一湾清浅入眸。仰望蓝天，阳光照在我身上散发出彩色的光芒，我越来越干净透亮了，我想大声说：“谢谢你们！我希望自己成为一条造福人民的幸福河。”

我变了，不仅变得更漂亮，也变得更“有用”了，良好的生态激活这座城市的绿色发展动能，让美丽鹿城变得更加现代化。

港口，是一座滨海城市的发祥地。我的入海口，水深而宽阔，极佳地保障了不断升级的大船吃水的深度，同时有效地避开台风季节的巨浪冲击，成为了天然的深水良港——三亚港。以前是一个名副其实的渔港，如今百年蝶变，成为了世界知名的国际游艇港。

超1400艘！这是三亚最新的游艇登记数据。“千艇之城”三亚，也凭此跻身国内拥有游艇最多的城市。

三亚最大的鸿洲游艇码头就在三亚港内，目前拥有泊位450个，常年停泊游艇近420艘。“下一步，我们将加强河海联动，充分发挥三亚城市内河价值，以良好生态为底色推动三亚游艇产业能级再提升。”鸿洲游艇产业集团有关负责人说。

当下，我生态环境的“高颜值”和鹿城经济发展的“高质量”深度融合，相得益彰。凭借治理后的优良的生态本底，三亚在我身边成功开发红树林自然保护区等3处自然景观，打造丰兴隆党群主题公园等5处休闲空间，吸引中央商务区企业总数突破8000家，让生态治理成果切实赋能发展。

很开心地看到，近年来，我的流域已成为游客旅游的首选之地、候鸟养老的必选之地、企业商业布局的当选之地。我流经的区域户籍人口占全市63.2%，GDP占66.5%，体现出流域治理对区域民生与经济的辐射带动作用，彰显“城河共融”的深层价值。

2024年4月，水利部印发《关于开展2024年幸福河湖建设的通知》，共涉及17个省40条（个）河流（湖泊），我很荣幸地成功入选，也是海南省唯一入选的河流。2024年12月，我还入选了全国美丽河湖优秀案例。

日夜流转，我欢快地流淌着，与这座城市同呼吸、共生长，以奔流之姿滋润这座幸福之城。

未来，我期待着和鹿城一起成长，借力自贸港发展的东风，奔向更美好的明天！

（撰文/光杰）



众多游艇从三亚河入海口驶向大海。

王将就 摄



2025年三亚市龙舟公开赛在三亚河激情开赛。

陈文武 摄